TWOJA EUROPA W KOLORACH - WYZWANIE PRZED FORUM
Instrukcja dla studentów (PL) — II Forum Geopolityczne w Krakowie, 30 września 2025 r. 
PL — Cel
Narysuj, jak widzisz dziś Europę, używając mapy konturowej: bloki/sojusze, linie pęknięć oraz obowiązkowo jeden korytarz konwergencji (gospodarka/logistyka/energia/wiedza).
Materiały
• 1 mapa konturowa Europy (A4/A3) • Flamastry 5 kolorów (niebieski, czerwony, zielony, żółty, fiolet) • Ołówek/gumka • Legendę zamieść na dole strony. 
Zadania (ograniczenia twórcze)
1) Max 5 kolorów. 2) Obowiązkowo 1 korytarz konwergencji. 3) 1 główna linia pęknięcia. 4) 3 huby europejskie. 5) 2 struktury wspierające dialog. 6) Max 8 słów na mapie (włącznie z tytułem mapy).
Legenda kolorów (propozycja)
Niebieski = współpraca • Czerwony = pęknięcie • Zielony = korytarz • Żółty = hub • Fiolet = strefa niepewna.
Symbole (min. 3, max 6)
▲ przewężenie  •  ● hub  •   → przepływ  •   ≈ sporna strefa  •   █ blok  •   ✳ węzeł instytucjonalny
Format i wysyłka
• Rozmiar: A4/A3. • Wysyłka: zdjęcie/skan JPG/PNG/PDF (do 10 MB). • Nazwa pliku: NAZWISKO_IMIĘ_Szkoła_Miasto.pdf/jpg. • Wysyłka na adres email: monika.noviello@uken.krakow.pl lub upload [proszę zamieścić link z możliwością pobrania pliku z Państwa dysku].
Termin:  
25 września 2025 r., do godz. 23:59 (uwaga: prace przesłane po terminie nie będą uwzględniane).
Prywatność i zgoda
Prosimy przesyłać tylko zdjęcia lub skany wykonanej mapy. Wysyłając pracę wyrażasz zgodnę na jej opublikowanie w czasie Forum (w ramach wystawy, publikujemy tylko imię i nawisko, nazwę podmiotu lub miasta). Najlepsze prace zostaną wykorzystane jako materiał edukacyjny w ramach aktywności Forum Geopolitycznego. 
[bookmark: _GoBack]— Podkład mapy do pobrania w pliku .pdf—
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