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Zarys antropologii pedagogiki Gestalt oraz dialogu

The outline of anthropology and pedagogy gestalt and dialogue

Streszczenie: Artykuł prezentuje zarys pedagogiki Gestalt oraz dialogu. Współczesny system edukacyjny stoi przed nowymi wyzwaniami. Jednym z rozwiązań, które może być zaimplementowane w edukacji to połączenie Gestaltu - a więc holistycznego spojrzenia na wychowanka – z filozofią dialogu, tak aby wychowawca mógł dostrzec część całości w wychowaniu. 

Summary: The following article presents an outline of pedagogy of gestalt and dialogue. Contemporary systems of education face new challenges. One of solutions that could be implemented in education is a combination of gestalt, which is a holistic approach to human/pupil with a philosophy of a dialogue. Thanks to it the teacher could see a part of a bigger entirety in education.
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„To ja nadaję sens każdemu aktowi mojego życia, a jeśli pragnę się zmienić, to pozostając sobą, sobą inaczej, a nie kimś innym niż ja sam”
Arnold Beisser
„Stosunek wychowawczy jest stosunkiem czysto dialogowym (…). Wychowanie ludzi przez ludzi oznacza wybór świata w działaniu za pośrednictwem osoby i w niej samej”
Martin Buber
Wprowadzenie 

W niniejszym eseju zaprezentowano pedagogikę Gestalt oraz pedagogikę dialogu, jednakże na wstępie  odniesiono się do wyjaśnień terminologicznych. 


Na samym początku, aby utrzymać ogólny ład, odniesiono się do istotności terminu „kategoria” w pedagogice. Kategoria w pedagogice zawiera opis fundamentalnych cech, które porządkują rozumienie podstawowych kategorii do których zaliczyć możemy: wiedzę, wychowanie, kształcenie, wychowanka, wychowawcę oraz inne kategorię takie jak: sytuacja wychowawcza, rozwój, odpowiedzialność. Przyjęło się uznawać istotność kategorii wśród pedagogów, jednakże rodzaje kategorii są otwartą przestrzenią. Warto nawiązać do pulsujących kategorii Pani Joanny Rutkowiak, która wyróżnia takie kategorie jak: intelektualizm, pytajność, kontekstualność. Kategorie pedagogiczne służą pedagogom w ich pracy, w czasie analiz sytuacji wychowawczych / pedagogicznych odnoszą się oni do wybranych i uporządkowanych (tantum - quantum) kryteriów aby lepiej rozumieć, działać itd.

Sytuacja wychowawcza jest spotkaniem w relacji (JA) Uczeń - (JA) Nauczyciel, zachodzi ono pomiędzy podmiotami na płaszczyźnie ciała, rozumu i uczuć. Dzieje się ono w konkretnej przestrzeni w określonym czasie. Jest ona procesem dynamicznym, dwukierunkowym, dialogicznym i niepowtarzalnym. Istotnym elementem jest świadomość jej uczestników, a przede wszystkim nauczyciela / pedagoga aby znał on swoje pochodzenie, rozumiał siebie i swoje ograniczenia. Sytuacja wychowawcza to fenomen ludzkiego spotkania.
 Wychowanie nie jest zadaniem, ale faktem - jest ono realnym wątkiem życia społecznego, jest ono odwieczne, budzi wiele napięć oraz zmusza do poszukiwania odpowiedzi na stawiane sobie pytania.


Współczesna edukacja zarówno na świecie jak i w Polsce stoi przed wielkimi wyzwaniami. Świat, który zmienia się z dnia na dzień. Trudności w wyrażaniu swojego bycia wśród najmłodszych ludzi, spowodowane bombardowaniem ich tym kim powinni być oraz co powinni posiadać, by być kimś. Coraz częstszy brak autentyczności, dialogu i ciągła mistyfikacja połączona z demagogią prezentowaną w mediach - to świat, który dostrzec można tu i teraz, lecz mimo to można przekazać dzieciom w szkołach, świetlicach - wszędzie tam, gdzie pracują ludzie, którzy nazywają się pedagogami, a istotę swej pracy podnoszą do rangi uprawiania sztuki, a nie czystego mechanicystycznego przyzwyczajenia. Z bagażem wiedzy i propozycji przychodzi Gestalt oraz filozofia dialogu M. Buber'a, które pragnę zaprezentować w tej pracy. 

Podejście Gestalt


Gestalt, to nurt w psychoterapii, który zrodził się w Stanach Zjednoczonych, osią swojego podejścia uczynił świadomość, uznając fenomenologię za pierwszy i niezastąpiony krok ku poznaniu wszystkiego, co jest do poznania.
 Był to bardzo ważny zwrot w historii nauk społecznych, który odmienił nieco poznanie - a co wydaje się ważniejsze - dostrzegł też jego ograniczenia: poznajemy wszystko to, co jest dostępne naszemu poznaniu, a nie wszystko, co chcemy poznać! Podejście to zakłada falsyfikowanie ustalonych modeli patrząc na to jak w rzeczywistości jest, a nie jak powinno być, bądź chciano by żeby było. Pedagogika Gestalt powstała w nurcie psychologii humanistycznej,
 która zainspirowana była filozofią egzystencjalną oraz psychoanalizą.  Ważny udział w powstawaniu Gestaltu odegrała: psychologia postaci, psychodrama, filozofia zen, holizm, fenomenologia, teoria pola. 

Antropologia podejścia Gestalt 
Znamiennym jest  wskazanie antropologii Gestaltu, która opiera się na trzech podstawach, które wytyczają pewną mapę rozumienia owego podejścia: 1) confluent education, rozumiana jako edukacja „stapiania się”, jej zadaniem jest rozwijanie metodologii oraz programów edukacyjnych, które skupiają się na emocjonalnej oraz poznawczej sferze uczenia się, a zatem dba się zarówno o rozwój inteligencji, jak i emocjonalności, a więc komponentów które składają się na istotę człowieka, o której zwykło się zapominać współcześnie- wycinając emocjonalność człowieka, a pozostawiając samą „głowę”. 2) Themenzentrierte Interaktion, czyli zajęcia skoncentrowane na temacie - skupia się tutaj uwagę na zaangażowaniu osobowości uczestników zajęć edukacyjnych oraz na pojawiających się trudnościach w tymże procesie. Należy podkreślić trzy zasadnicze filary interakcji, które towarzyszą temu kierunkowi myślenia, który  postrzega ową interakcyjność w sposób całościowy mianowicie: TO - osiąganie równowagi pomiędzy tematem i treściami zajęć, JA- własna biografia ucznia, jego potrzeby fizyczne, duchowe, moralne (o których bardzo często zapomina się w klasycznym nauczaniu, które dominuje w polskiej szkole) oraz umiejętnościami komunikowania się z samym sobą oraz otoczeniem. MY - integracja pomiędzy grupą jako całością. Możemy rozpatrywać ową integrację z punktu widzenia egzystencjalizmu, ale także w obszarze procesów grupowych oraz, co istotniejsze, równowagi pomiędzy aktywnością a biernością, dawaniem a braniem - wyłania się obraz jedności biologicznej, społecznej oraz kosmicznej osoby uczącej się.
 3) Agogika holistyczna, której podstawę antropologiczną sformułował Petzolda, a brzmi ona następująco: „człowiek jest podmiotem ciała, psychiki i ducha, żyjącym w nierozerwalnym związku ze środowiskiem społecznym i ekologicznym. Wchodząc w interakcje z tym środowiskiem zdobywa swoją tożsamość”
 - to rozumienie człowieka ukazuje go w całej jego istocie, a ponadto wychodzi poza niego do świata w którym jest on czynnym uczestnikiem poprzez nawiązywane relacje z innymi ludźmi oraz związek ze środowiskiem naturalnym. Zakłada się, iż poprzez ten holizm dochodzenie, a w pewnym też stopniu rozumienie tożsamości, staje się komplementarne (czynniki osobowościowe, czynniki zewnętrzne). Z agogiki wnikają następujące przesłanki antropologiczne, które są ważnym odniesieniem do podejmowanych działań i postaw prezentowanych  przez pedagogów: człowiek jest w istocie organizmem godnym zaufania, człowiek ma ogromne możliwości, których wykorzystanie wymaga stworzenia odpowiednich warunków, człowiek jest istotą społeczną, człowiek jest ze swej istoty aktywny, zmienia się dzięki własnej aktywności i interakcji ze swoim otoczeniem, człowiek jako indywiduum dąży do wszechstronnego rozwijania swoich zdolności i możliwości oraz: postępowanie człowieka można zrozumieć jedynie całościowo
. Powyższe przesłanki bezpośrednio odnoszone są do celów wychowania i wartości rozumianych w pedagogice Gestalt, ale te cele bazują na wiedzy ogólnej odnoszą się do naszego uczestnictwa w świecie, do czasu - odnieść się tutaj można do Piotra Sztompki i jego pojmowania czasu - czasu psychologicznego, subiektywnego, społecznego, historycznego, autobiograficznego. Jednakże istotniejsza wydaje się sama esencja, wytyczenie ram w których ona się mieści: czasu, możliwości, warunkowości, aktywności, interakcyjności. Te wszystkie składowe mieszczą się w życiu każdego człowieka, ale jakość korzystania z nich, zdawania sobie sprawy na ile są one ważne, jest różna, ale te przesłanki mogą wspomóc pedagogów w codziennej pracy z drugim człowiekiem. 

Z tego co zaprezentowano powyżej zaczynają się wyłaniać cele szczegółowe oraz zarysowuje się obraz człowieka w tym rozumieniu - naświetlając cele dotrzeć można wiele odniesień do pedagogiki humanistycznej, antypedagogiki czy pedagogiki egzystencjalnej. Do naczelnych celów wychowania należą: odnalezienie siebie, własnej tożsamości, samo-urzeczywistnienie / samorealizacja, odzyskanie utraconej i stłumionej części własnej osobowości, rozwój wspólnego ludziom potencjału itd.
 Te cele brzmią dwojako: z jednej strony całkowicie utopijnie, lecz, jeśli się je głębiej przeanalizuje, to cele te wyrastają z ludzkiej wolności i, co ciekawsze, czasem pojawiają się nienazwane w naszym życiu, jeśli mieliśmy szczęście spotkać się z wybitnymi pedagogami. Bycie sobą, odnalezienie siebie, swojej tożsamości, to pomost do autentyczności, dialogu.

Zwykło się mówić, że człowiek z natury jest leniwy, po prostu mu się nie chce - taki sposób myślenia często dominuje u człowieka, który nie widzi siebie jako części całości- skazując siebie zupełnie bezpodstawnie na bierność. Skonfrontować można te słowa ze słowami wybitnego filozofa K. Wojtyły, który pisał: „Wy​magaj​cie od siebie choćby in​ni od was nie wy​maga​li”. Zestawienie to pomaga zrozumieć, że Gestalt może być odpowiedzią na to kim jest pedagog, a nie kim być musi. Potrzeba człowieka jest wskaźnikiem rozwoju, życia - do jej zaspokojenia może służyć każdy organ, wszystkie zmysły, myśli, aktywność fizyczna. „JA” jest doświadczeniem pierwszoplanowej postaci, jest zawiadującym centrum, w którym, wyłaniają się wszystkie potrzeby człowieka, ale potrzeba musi być sprawdzona, a to następuje w czasie konfrontacji z rzeczywistością  podczas której dowiadujemy się o możliwościach realizacji celu oraz o ograniczeniach: zatem konfrontacja to cena świadomości, tego co jest w rzeczywistości naprawdę. Pojawia się autentyczność bycia (tu i teraz, w tej chwili, która się wydarza), obecność i dialog. Życie wydarza się tylko tu i teraz
, awareness ja i ty - reszta jest wyobrażona. Uchwycenie tego w kontakcie w wychowankiem, poczucie tej siły (o ile tak można ją nazwać) to piękno bycia w relacji.
"Ważne jest nie to, co ze mną zrobiono, lecz to co ja sam zrobiłem z tym, co ze mną zrobiono"
Sartre

Gestalt przynosi holistyczne, zapomniane we współczesnej edukacji i wychowaniu, patrzenie na człowieka w takich wymiarach jak: fizyczność, afektywność, racjonalność, społeczność, duchowość – części całości, każdego z nas. Gestalt to facylitacyjny model nauczania, gdzie uczący się postrzegany jest jako osoba niepowtarzalna, gdzie akcentuje się niezależność i indywidualność ucznia, gdzie stawia się pytania i poszukuje się wraz z uczniem wielu odpowiedzi, to miejsce na równość, ale różnice w doświadczeniach, to miejsce na autentyczność i otwartość, choćby w przyjmowaniu krytycznych uwag od uczniów. To również trudności dla uczniów, szczególnie na wyższych szczeblach edukacji, gdyż przesiąknięci tradycyjnym modelem nauczania, mogą mieć trudność z otwartością, własną inicjatywą, auto - odpowiedzialnością. Ostatnim ogniwem szkoły są rodzice, dla których Gestalt to również ogromna trudność gdyż często mają inne oczekiwania, a zagadnienia związane z uczuciami, emocjami są tematami tabu.
 Jednym z korzeni Gestaltu jest dialog w sytuacji wychowawczej, jest on kluczem do autentycznej relacji.
Pedagogika dialogu 
Źródła filozofii i pedagogiki dialogu sięgają czasów Sokratesa, który nauczał jak odróżniać wiedzę pozorną od właściwej w myśl zasady „sam przez siebie”, gdyż każdy człowiek sam odkrywał to co istotne - to stanowi fundament dialogowości. Ludzkie życie od samego początku, a więc od okresu prenatalnego i narodzin uzależnione jest od drugiego człowieka, następnie etap wzrastania młodych ludzi również skupiony jest na obecności innych ludzi tj. wychowawców, nauczycieli, kolegów itd. Wychowywanie następuje od najmłodszych lat, ale wychowywanie nie jest równe wychowywaniu, gdyż bez zasady autentyczności i dialogu można stworzyć szereg różnych kategorii wychowawczych oraz systemów w których przestanie ważny być człowiek (jako fenomen, co bardzo obficie opisuje wspomniana pedagogika Gestalt), a dominację przejmie schemat, system. To właśnie wtedy pojawia się urabianie jednostki, a nie wychowywanie, wtedy zanika podmiotowość, a pojawia się przedmiotowość. 


Złożoność procesu wychowania wymaga niezwykłej troski i uwagi oraz kompetencji i wiedzy wychowawców/pedagogów. Człowiek ma naturalną potrzebę afirmacji siebie oraz akceptacji jego tożsamości, tego kim jest, przez drugiego człowieka, „człowiek staje się Ja w kontakcie z Ty.”
 Wychowawca ma w swoich rękach niesamowite możliwości (niematerialne), którymi może obdarowywać swoich wychowanków, jeżeli dostrzega swoją głębie oraz czuję swoistą misyjność swej pracy. Wtedy może „zaistnieć nastawienie sympatyzujące, które pozwala dostąpić takich tajników duszy drugiego człowieka, jakich nigdy nie dostrzeże spojrzenie obserwatora chłodnego, niezaangażowanego
”. Wychowywanie to ciągła dynamika, która wymaga poszanowania godności i podmiotowości drugiej osoby, a „stosunek wychowawczy jest stosunkiem czysto dialogicznym
”.  Ważne jest aby wspomnieć o doświadczeniu 'drugiej strony' w procesie wychowania- o tym, że pedagoga ogranicza inność (w swej istocie) oraz, że otrzymuje łaskę dzięki związaniu z inną osobą (więź). Wychowawca będąc w relacji, dialogu dowiaduje się czego potrzeba wychowankowi, a kiedy już wie, sam winien zastanowić się nad tym, ile jest gotowy dać mu teraz (w tym czasie), a czego jeszcze nie (przyczyny mogą być różne). W tym miejscu wyłania się swoisty cel wychowania, bowiem wychowawca odpowiedzialność za wychowanka skierowuje w stronę samowychowania, które urzeczywistnia się poprzez zajmowanie się samym sobą oraz światem. Zatem dialog w wychowaniu, a więc w procesie wychowywania ludzi przez ludzi,  oznacza wybór świata w działaniu za pośrednictwem osoby i w niej samej. Wychowawca gromadzi konstruktywne siły świata (rozumiane jako świat we wspólnocie), rozróżnia je, odrzuca i potwierdza w sobie samym, w sobie wypełnionym przez świat i z tą wiedzą wchodząc w relacje z wychowankiem, będąc świadomym ograniczenia czasowego w naszym życiu, wspomaga wychowanka i przygotowuje do odpowiedzialności za swoje życie- zatem wspiera jego rozwój, wzrastanie. 

Podsumowanie
 Pedagogika Gestalt przynosi osobotwórcze uczenie - nauczanie przez przeżywanie, doświadczanie, eksperymentowanie, popełnianie błędów. Gestalt to relacyjność (JA) Uczeń → (JA) Nauczyciel. Gestalt to nowa jakość edukacji- to szansa i wyzwanie przed jaką stoją polskie szkoły oraz nauczyciele i pedagodzy. Gestalt zaczyna się w nas, w każdym z osobna- a to czy podejmiemy wyzwanie, trud - to indywidualna decyzja każdego z nas.
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